

tudi, da je pri sodih, ki imajo vratca, šravf znotraj dobro s smolo zakapan, da železo ne pride z vinom v dotiko, drugače dobi vino črno barvo, ki se pa še le pokaže, ko vino nekoliko časa v odprti steklenici stoji. — Veba mora sod dobro zapirati, da zrak do vina ne more. Veho s cunjjo ovijati ni dobro zato, ker se vino, ki ga je cunjja popila, na zraku okisa, in ta kislina zopet po cunji v vino prihaja, ki po tem cikasto postane. — Na dalje smo slišali, katere snovi so v vinskem moštu, in za kaj je v moštu ta ali ona snov. Največ je v moštu vode, celó 80 in mogoče še več odstotkov; kislina je od 5 do 15 tisučink. Dobro vino ne sme imeti čez 5 do 6 tisučink kislina. Jez sem ga uže pil, se ve da ne v Kostanjevici, ki mi je usta do ušes potegnilo, tisto je gotovo imelo več ko 15 tisučink kislina. Beljakovine, to je tiste snovi, ki jo vidimo v nekaterem vinu vlačiti se ko megla, in se v kuhanem vinu na dno vleže, je tudi v moštu mnogo. Sladkorja je več, bolj ko je bilo grozdje zrelo, in boljšega plemena, ko je bilo. Večidel je sladkorja 18 do 20 odstotkov. Nadalje so v vinu tako imenovane ekstraktne snovi, to so tiste, ki dajo vinu pravi okus; med te štejemo: gumi, glicerin, maščobni slaj, jantar itd. tudi zagatnost ali čreslovino, ki dá vinu trpkost in stanovitnost. (Dal. prih.)

Iz Bizovika. (Vabilo k občnemu zboru) narodne čitalnice dne 28. grudna. Dnevni red: 1. Nagovor predsednika. 2. Poročilo blagajnika. 3. Volitev novega odbora. 4. Nasveti posameznih udov. — Začetek zborovanja ob 3. uri popoldne.

Za odbor: Franjo Bučar, predsednik.

Iz Ljublane. — Državni zbor miruje in naši gospodje poslanci bivajo zdaj na počitnicah božičnih domá. Kakošnih poročil so nam prinesli z Dunaja? — Vojna postava — pravijo — je bila termometer avstrijskega pravega patriotizma. Zdaj je vlada dosti očitno videa, na kateri strani ima prijatelje Avstrije, in ta skušnja jej bo kažipot, na katero stranko se ima odločno naslanjati, ako hoče vspešno delovati na korist državno. Grof Taaffe po zmagi v vojni postavi jako ojačen sedi zdaj na ministerskem stolu, in zato se po pravici pričakovati sme, da zdaj začne akcijo, kateri geslo je „*justicia regnorum fundamentum*.“ Pod tem glasom pa morajo dežele doseči in narodi dobiti, kar jim gré po tradicijah habsburške monarhije in po ustavi pošteno. Nadejati se tedaj smemo od novega leta to, kar nam je dolžno ostalo letošnje leto. — Zadnje dni so iz Ljubljane na Dunaj in z Dunaja v Ljubljano letele govornice, da vitez Kaltenegger popusti deželno glavarstvo, da dr. Poklukar bode njega namestnik itd. Vse to so pravljice brez temelja; glavna stvar nam je razpust sedanjega deželnega zbora. Dokler ta vloga narodnih deželnih poslancev ni rešena, je vse drugo „*filias ante patrem*.“

— (Narodni volilni odbor) se je v pondeljek zvečer zbral v posvèt; kdo naj se našim Dolenjcem nasvetuje za državnega poslanca namesti umrlega grofa Barbota. Dr. Jan. Bleiweis je odboru naznanil poročila od zaupnih mož iz Dolenjskega prejeta, med drugim tudi pisma gosp. A. Navratila iz Metlike, v katerem on rad odstopi od svoje kandidature, če si volilni odbor izvoli kneza Ernesta Windischgrätza ter Dolenjcem čestita, da dobijo tako odličnega in uplivnega zastopnika na Dunaji. Kakor „oklic“ na zadnji strani današnjega lista kaže, je narodni volilni odbor enoglasno sklenil, princa Ernesta Windischgrätza priporočati našim volilcem na Dolenjskem. Za trdno se nadjamo, da v zgledu gosp. Navratila tudi drugi rodoljubi popustijo nameravane kandidature, da bode izvolitev od centralnega narodnega odbora nasvetovanega kandidata enoglasna.

— (Iz seje deželnega odbora 23. decembra.) Na obravnavanju je bila pogodba, po kateri bi se usmiljenim sestram v novi norišnici na Studenci izročila vsa oskrba in strežba blaznih; — proračun normalnošolskega zaklada za l. 1880. s skupno potrebščino 195.127 gold. se bode predložil prihodnjemu deželnemu zboru v potrjenje in v dovoljenje 18% priklade na direktne davke za normalnošolski zaklad; — dražbena oddaja priprege in hrane za odgonce na Vrhniki in v Postojni za leto 1880. se je potrdila; — v občinah Novomesto in Osilnica se je za l. 1880. dovolila 25% občinska priklada na direktne davke, v občini Knežja lipa pa 24% priklada.

— (Mestni odbor) je v večerajšnji seji med drugim razpravljaj po dr. Kovaču sproženi predlog za nastavo posebnega mestnega živinozdravnika in mesogleda. Razprava je bila obširna, kakor je potrebuje važna stvar, ki ima brez potrebe pomnožiti mestne stroške. Po opravičenem predlogu gosp. Dežmana je bil sklep odložen za prihodnjo sejo.

— Na prošnjo trgovinske in obrtnijske zbornice v Ljubljani je ces. kralj. gospod deželni predsednik ukaz od 29. septembra 1879. leta premenil tako, da je o merah in utežih postavljene obroke podaljšal. Vsled tega se morajo vse do konca leta 1876. preskušene in cimentirane mere in uteži do zadnjega marca 1880. leta in one leta 1877. preskušene in cimentirane mere in uteži do zadnjega aprila 1880. l. vnovič potrditi.

— Govori se nekaj o napravi železnice iz Ljubljane v Kamnik, za katero hoče dovoljenja prositi neki konsorcij posestnikov.

— Gosp. Karol Pleško je za c. k. okrajnega sodnika z Vrhnike prišel v Litijo, — gosp. Janez Delpin pa iz Litije v Škofjo Loko.

— Gosp. Jurčiču se je, kakor „Slov. Narod“ poroča, zdravje uže toliko zboljšalo, da je večeraj zopet prevzel vredništvo „Naroda“.

— (Vabilo gospodom društvenikom narodne čitalnice ljubljanske) v občini zbor 26. decembra dopoldne ob 11. uri v čitalnični dvorani. Vrsta obravnavam: 1. Nagovor predsednikov. 2. Poročilo tajnikovo. 3. Poročilo blagajnikovo. 4. Nasvèt čitalničnega odbora za premembo društvenih pravil. 5. Nasveti posamesnih društvenikov. 6. Volitev dveh pregledovalcev za račun. 7. Volitev 15 odbornikov. Čitalničin odbor.

### Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Vojna postava je bila 20. dne t. m. sprejeta z večino dveh tretjin; zanjo je glasovalo 223 poslancev, 105 pa zoper. Cesar jo je uže potrdil.

— Delegaciji ste delovanje svoje začeli 16. dne t. m. Vitez Schmerling se je z enim glasom večine pospel na sedež predsednika avstrijski delegaciji. Baron Haymerle, minister vnaojih zadev, je delegacijama predložil proračun za skupne zadeve celega cesarstva, ki znašajo 105 milijonov gold. Če se odbijejo lastni dohodki skupnih ministerstev, imajo davkeplačilci pokriti še 99 milijonov gld., od katerih nas zadene 68, ogerske dežele pa 31 milijonov gold. Za Bosno in Hercegovino bo treba 8 milijonov gold.

— Dela posameznih odsekov zbornice poslancev bi se veliko hitreje vršila, ako bi jezični liberalci v njih ne mlatili toliko prazne slame.

— Ob novem letu se pričakuje imenovanje treh ministrov, katerih posle dozdej opravljajo le začasniki.

— Ustavoverna stranka se je sedaj popolno razcepila; kljub naprednjakov je zapustil izverševalni odbor ustavovercev v togoti, da so nekateri liberalci glasovali za vojno postavo.